


Tablice

Spojny obszar pamieci podzielony na komorki.
Komorki w tablicy s numerowane liczbami
catkowitymi poczgwszy od O.

Czas dostepu do kazdej komorki w tablicy jest staty
O(1).

Tablica jest struktura nierozszerzalna.

Zastosowanie: mozna z gory okresli¢ ilos¢ danych; jest
mato operacji wstawiania albo usuwania danych ze
srodka tablicy.




Tablice dynamiczne

Operacje na tablicy dynamicznej:
Dostep do slotow w obrebie slotow zapetnionych.
Dodanie nowej komérki na koncu tablicy (moze sie to
wigzac z utworzeniem nowej dwukrotnie wiekszej tablicy
i Zz przepisaniem danych).
Usuniecie komorki z korica tablicy (moze sie to wigzad z
utworzeniem nowej dwukrotnie mniejszej tablicy i z
przepisaniem danych).




Tablice dynamiczne

ldea struktury:

Trzymamy tablice z dodatkowymi parametrami:
pojemnosé (liczba wszystkich slotéw w tablicy) i
zapetnienie (liczba wykorzystanych slotow w tablicy).
Gdy tablica sie zapetni w 100%, powiekszamy ja
dwukrotnie.

Gdy zapetnienie tablicy spadnie ponizej 25%,
pomniejszamy jg dwukrotnie.




Tablice dynamiczne

Czasy operacji na tablicy dynamicznej:
Dostep do zapetnionych slotéw O(1)
Dodanie nowej komorki na koncu tablicy O(n).
Usuniecie komorki z konca tablicy O(n).
Uwaga: przewaznie dodanie/usuniecie komorki
wymaga czasu O(1).

Analiza zamortyzowana:

Za pomocg metody ksiegowania jednostek
kredytowych — kazda operacja dodawania/usuwania
elementu do/z tablicy pozostawia 2 kredyty czasowe
do wykorzystania przy przepisywaniu tablicy.
Zamortyzowany koszt kazdej pojedynczej operacji na
tablicy dynamicznej jest staty O(1) i wynosi 3 jednostki
czasowe.




Tablice dynamiczne

Zastosowanie: nie mozna z gory okresli¢ rozmiaru

danych ale potrzebujemy szybkiego dostepu do kazdej
komorki w tablicy.

Realizacja tej struktury w bibliotece standardowej
C++: vector<>, deque<>







Stos

Stos (ang. stack) to struktura, ktéra pozwala na
gromadzenie i przetwarzanie danych zgodnie z
kolejnoscig ich wejscia do struktury: element ktory
zostat najpozniej dodany do struktury zostanie z niej
najszybciej usuniety (ang. LIFO — last in first out , am.
LCFS — last come, first served).

Analogia: stos ksigzek na biurku, ubrania na krzesle .




Stos

Operacje na stosie:
Wtozenie elementu na szczyt stosu (ang. push)
Usuniecie elementu ze szczytu stosu (ang. pop)
Podgladniecie elementu na szczycie stosu (ang. top)
Liczba wszystkich elementéw na stosie (ang. size)
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Implementacja stosu na tablicy

Do zwyktej tablicy doktadamy dwie informacje:
pojemnosc stosu (liczba slotéw w tablicy), zapetnienie
stosu (liczba uzytych elementéw w tablicy):

tab[] — tablica na dane

poj — wielkosc¢ tablicy

zap — zapetnienie tablicy




Implementacja stosu na tablicy

Operacja push(x):
push(x) {
if (zap = poj) error;
tab[zap] := x;
inc(zap);

}

Operacja pop():
pop() {
if (zap = 0) error;
dec(zap);
return tab[zap];




Implementacja stosu na tablicy

Wszystkie operacje na stosie zaimplementowanym
na tablicy zajmuja czas staty O(1).







Kolejka

Kolejka (ang. queue) to struktura, ktora pozwala na
gromadzenie i przetwarzanie danych zgodnie z
kolejnoscig ich wejscia do struktury: element ktory
zostat najwczesniej dodany do struktury zostanie z niej
najszybciej usuniety (ang. FIFO — first in first out, am.
FCFS — first come, first served).

Analogia: kolejka do kasy.




Kolejka

Operacje na kolejce:
Witozenie elementu na koniec kolejki (ang. enqueue)
Usuniecie elementu z poczatku kolejki (ang. dequeue)

Podgladniecie elementu na poczatku kolejki (ang. front)
Liczba wszystkich elementéw w kolejce (ang. size)
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Implementacja kolejki na tablicy

Do zwyktej tablicy doktadamy trzy informacje:
pojemnosc kolejki (liczba slotéw w tablicy), poczatek
kolejki (numer indeksu komaorki w ktorym znajduje sie
pierwszy element w kolejce), zapetnienie kolejki
(liczba uzytych elementéw w tablicy):

tab[] — tablica na dane

poj — wielkosc¢ tablicy

zap — zapetnienie tablicy

pocz — miejsce, od ktorego rozpoczyna sie kolejka

Uwaga: zawijamy tablice.




Implementacja kolejki na tablicy

Operacja enqueue(x):

enqueue(x) {
if (zap = poj) error;
tab[(pocz + zap) mod poj] := x;
inc(zap);

)

Operacja dequeue():
dequeue() {
if (zap = 0) error;
pocz = (pocz + 1) mod poj;
dec(zap);
return tab[(pocz - 1) mod poj];




Implementacja kolejki na tablicy

Wszystkie operacje na kolejce zaimplementowanej
na tablicy zajmuja czas staty O(1).




